
Αρχίζουν την Υπονόμευση
Η λίστα που προκάλεσε την οργή Παπανδρέου για τις περιοδείες > Η σύγκρουση των επιτελείων

-» Τα δείπνα της Καισαριανής ► Ο «Μητσοτάκης του ΠΑΣΟΚ» και ο ρόλος του Σωκρ. Κοσμίδη

Μαίνονται οι συγκρούσεις παρα
σκηνίου στο ΠΑΣΟΚ, επιβεβαι
ώνοντας ότι ο δρόμος του Γ. Πα
πανδρέου στο νε'ο πολιτικό σκηνικό είναι 

στρωμένος με πολλά εσωτερικά προβλή
ματα και υπονομεύσεις. Τα φαινόμενα αυ
τά εκδηλώνονται τόσο σε επίπεδο κυβέρ
νησης όσο και κόμματος, αλλά φαίνεται 

ότι δεν αντανα- 
Του ΑΝΔΡΕΑ κλούν, μόνο, με-
ΚΑΨΑΜΠΕΛΗ μονοιμένες αγω-

■ νίες διάφορων
στελεχών του κυβερνώντας κόμματος για 
τις καινούργιες ισορροπίες που διαμορ
φώνονται. Οι πληροφορίες που υπάρχουν 
παραπέμπουν σε συντονισμένη και συ
στηματική προσπάθεια που προοιωνίζε
ται μια αναμέτρηση διαρκείας -κατά πά
σα πιθανότητα και μετά τις εκλογές, α
σχέτως αποτελέσματος- ανάμεσα στους 
μηχανισμούς της προηγούμενης εσωκομ- 
ματικής κατάστασης και της σημερινής...

Το πρόγραμμα και η οργάνωση των πε
ριοδειών των Κ. Σημίτη, Γ. Παπανδρέου, 
μέχρι τις εκλογές, έδωσαν την πιο χαρά
κι ηριστική αφορμή για να αποκαλυφθούν 
αυτές οι αντιθέσεις: Το επιτελείο της Χα
ριλάου Τρικούπη -υπό την καθοδήγηση 
των Μιχ. Χρυσοχοΐδη, Δημ. Θάνου, Λ. Κα
ϊσί καρέλη- ετοίμασε, υπό τον τίτλο «Πο
λιτικός σχεδιασμός», έναν τρισέλιδο πί
νακα με τις προτάσεις για τις εμφανίσεις 
ιιου θα πρέπει να κάνουν αμφότεροι μέ
χρι τις 7 Μαρτίου. Το έγγραφο αυτό, που 
αποκαλύπτει ο «ΚτΕ», έχει τρεις στήλες. 
Μ ία με τις κεντρικές εκδηλώσεις χωρίς να 
ορίζει ομιλητή, μία για τον κ. Σημίτη και 
μία για τον κ. Παπανδρέου.

«Αυτό δεν είναι πρόγραμμα!»
Οι πληροφορίες αναφέρουν όμως ότι, 

μόλις το σχέδιο αυ ιό περιήλθε σε γνώση 
του νέου προέδρου του ΠΑΣΟΚ, προκά
λεσε την οργή του: «Αυτό δεν είναι πρό
γραμμα για υποψήφιο προιθυπουργό, αλ- 
\ά για βουλευτή...» ήταν, κατά τις ίδιες 
ιηγές, το σκωπτικό σχόλιό του - και στη 

συνέχεια λέγεται ότι έσκισε το αντίγρα
φο που του παρεδόθη. Έτσι, οι συνερ
γάτες του ανέλαβαν να επανεξετάσουν η
μερομηνίες και εμφανίσεις, χωρίς πάντως 
και αυτό να είναι πολύ εύκολο, καθώς έ
πρεπε να διατυπωθεί άμεσα συγκεκριμέ
νη και ολοκληρωμένη αντιπρόταση ώστε 
να εξουδετερωθεί ιο -«πολύ μικρό και 
πρόχειρο», όπως χαρακτηρίστηκε- πρό
γραμμα τηςΧαρ. Τρικούπη. Χαρακτηρι
στικό της κατάστασης είναι και το γεγο
νός ότι, σε κοινή συνάντηση των δύο ε
πιτελείων σχετικά με το θέμα, ο κ. Θάνος 
με ιταμό ύφος αξίωσε να εισακουστούν 
οι δικές του εισηγήσεις, επικαλούμενος 
την ιδιότητα και την εμπειρία του ως μέ
λος του Εκτελεστικού Γραφείου. Ατύ- 
χησε όμως, αφού τελικά ο κ. Παπανδρέ
ου θα επισκεφθεί σχεδόν όλους τους νο
μούς της χώρας και όχι με τον κλασικό 
τρόπο, αλλά περιοδεύοντας, κατά το πρό
τυπο της επίσκεψης που ξεκινά σήμερα 
στη Θράκη.

Η οργή της πλευράς Παπανδρέου θεω- 
ρείιαι εύλογη, αν ληφθεί υπόψη ότι το 
πρόγραμμα τηςΧαρ. Τρικούπη δίνει πρω
ταγωνιστικό ρόλο κατά την προεκλογική 
περίοδο στον κ. Σημίτη, ενώ στο νέο πρό
εδρο του ΠΑΣΟΚ δευτεραγωνιστικό. Και 
μάλιστα, σε εκδηλώσεις που θα γίνονται 
την ίδια μέρα. Έτσι, για την Τρίτη 20 Ια
νουάριου είχε πρόγραμμα ιιστεί επίσκεψη 
του κ. Σημίτη στο «υπουργείο Παιδείας» 
και του κ. Παπανδρέου στην Ευρυτανία.

Μιχ. Χρυσοχοΐδπς Σωκρ. Κοσμίδης

Την Παρασκευή 23, του κ. Σημίτη στη 
Θεσσαλία για την περιφερειακή Χάρτα και 
του κ. Παπανδρέου στη Χίο. Την Κυρια
κή 25, παρουσίαση της Χάρτας στη Δυτ. 
Μακεδονία ως κεντρική εκδήλωση, με τον 
κ. Παπανδρέου να «στέλνεται» στην ύ
παιθρο Θεσσαλονίκης και την Πέλλα. Την 
Τρίτη 27, του κ. Σημίτη στο Εθνικό Συμ
βούλιο Παιδείας και του κ. Παπανδρέου 
στη Σάμο. Επίσης, την Πέμπτη 29, που θα 
παρουσιαστεί η Χάρτα Στερεός Ελλάδας, 
ο κ. Παπανδρέου θα έπρεπε να είναι στη 
Λακωνία και το Σάββα ιο 31, ημέρα για τη 
Χάρτα Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης, ο κ. 
Παπανδρέου στην Πιερία. Το Φεβρουάριο 
όταν θα γίνεται, την Κυριακή 1, η συν
διάσκεψη των ατόμων με ειδικές ανάγκες, 
ο κ. Παπανδρέου θα έπρεπε να επισκεφθεί 
τη Φ. Νέγρη, την Τετάρτη 4 -που θα πα
ρουσιαστεί η Χάρτα Κ. Μακεδονίας- το Βύ
ρωνα και την Καισαριανή, ενώ την Τρίτη 
10, όταν ο κ. Σημίτης θα κάνει τα εγκαί
νια του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Φά
σματος, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα έπρε
πε να πάει στην Κεφαλονιά.

Επίσης, ο κ. Παπανδρέου καλείται την 
Κυριακή 15 να πάει στη Γερμανία και την 
αμέσως επόμενη ημέρα (!) να βρίσκεται 
στη Χαλκίδα - την ίδια ώρα, 16 και 17 του 
μήνα, θα πραγματοποιούνται κεντρικές 
εκδηλώσεις στην Κεντρ. και την Ανατ. 
Μακεδονία για τους παλιννοσιούντες. 
Ένα πρόσθετο συμπέρασμα που προκύ
πτει μάλιστα απ’ αυτά είναι ότι ο κ. Ση
μίτης δεν σκοπεύει να «αποσυρθεί» του
λάχιστον πριν από τις 17 Φεβρουάριου -

Δωρητές οργάνων 
όλα τα μέλη του ΠΑΣΟΚ!

.Μια μεγάλη έκπληξη σχεδιάζει, σύμφωνα με διασταυρωμένες πληροφορίες του «ΚτΕ», 
ο Γ. Παπανδρέου για το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ. Σκοπεύει να καλέσει τα μέλη του κυ
βερνώντας κόμματος που θα τον ψηφίσουν για πρόεδρο την Κυριακή 8 Φεβρουάριου 
να συμπληρώσουν ταυτόχρονα και ένα έντυπο με το οποίο θα δηλώνουν αν δέχονται 
να γίνουν δωρητές οργάνων καθώς και εθελοντές αιμοδότες. Δεδομένου ότι το 
ΠΑΣΟΚ αριθμεί επίσημα πάνω από 130.000 μέλη, εκτιμάται ότι η συντριπτική πλειο
ψηφία θα απαντήσει θετικά - και αυτό αναμένεται να αποιελέσει γεγονός με μεγάλη 
πολιτική σημασία εν όψει των εκλογών, πέραν της αυτονόητης κοινωνικής διάστασής 
του. Επίσης, εξετάζεται το ενδεχόμενο να κληθούν τα μέλη του ΠΑΣΟΚ να απαντή
σουν σε ειδικά ερωτηματολόγια και για μια σειρά κοινωνικά θέματα, προκειμένου να 
υπάρχει για πρώτη φορά άμεση συμμετοχή της κομματικής βάσης στη διαμόρφωση 
συγκεκριμένων κατευθύνσεων για την πολιτική του κυβερνώντας κόμματος.

Γ. Πασχαλίδπς 

κάτι που λέγεται όιι έχει ενοχλήσει έτι πε
ραιτέρω τον Γ. Παπανδρέου. Για τη συ
νέχεια, πάντως, η Χαρ. Τρικούπη έχει προ
τείνει στον κ. Παπανδρέου να επισκεφθεί 
την Καλαμάτα (18/2), τα Ιωάννινα (20/2), 
τη Λαμία (21/2), την Κοζάνη (23/2), τη Ρό
δο (25/2), τη Θεσσαλονίκη (272), το Ηρά
κλειο (29/2), την Πάτρα (1/3), τη Λάρισα 
(3/3), ενώ στην Αθήνα θα μιλήσει οιις 5 
Μαρτίου - ίσως μόνο ως προς αυτό το τε
λικό πρόγραμμα δεν υποστεί αλλαγές...

Τα κεκτημένα
Ανάλογης υποδοχής έτυχε και έτερο ση

μείωμα με «παρατηρήσεις» για τον προ
γραμματισμό των επισκέψεων του κ. Πα
πανδρέου, το οποίο εκρίθη ότι έχει πρό
χειρο και μάλλον υπηρεσιακό χαρακτήρα, 
καθώς και σε ορισμένα σημεία εκτός της 
πολιτικής λογικής του νέου προέδρου του 
ΠΑΣΟΚ. Όπως π.χ. η πρόταση να μιλή
σει σε κοινωνικούς φορείς (ΓΣΕΕ, 
ΠΑΣΕΓΕΣ κ.λπ.) που η πλειοψηφία τους 
αποτελείται από κομματικά στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ...

Αυτή η αντιμετώπιση του Γ. Παπαν
δρέου από τους μηχανισμούς τηςΧαρ. Τρι- 
κούπη δεν απόδιδειαι μόνο στην προσπά
θεια να διατηρήσουν τα «κεκτημένα» της 
κομματικής εξουσίας που διαχειρίζονταν 
μέχρι σήμερα, αλλά και στο άγχος να έ
χουν διαπραγματευτική ισχύ την επόμε
νη ημέρα των εκλογών, οπότε εκτιμάται 
ότι ο νέος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα θε
λήσει -είτε κερδίσει είτε χάσει- να καθα
ρίσει πλήρως ιο τοπίο. Χαρακτηριστικός 

είναι ίσως και ένας άγνωστος «καβγάς 
που έγινε την Τετάρτη όταν, μειά ιη συ
νεδρίαση του Ε.Γ., ο Ανι. Κοτσακάς πρό- 
τεινε τη δημιουργία ενός συντονισι ικού 
οργάνου στη Χαρ. Τρικούπη από ια μέλη 
που δεν είναι υποψήφιοι βουλευτές (δηλ. 
Γεννηματά, Παναγιωτακόπουλο, Κου- 
κουλόπουλο), αλλά ο Μιχ. Χρυσοχοΐδης 
αντέδρασε έντονα διεκδικώνταςαυιόν ιο 
ρόλο για τον εαυτό του.

Τα «ορφανά»
Αυτές οι μάχες οπισθοφυλακής, όπως 

χαρακτηρίζονται, θα είχαν σχετική αξία 
αν δεν συνοδεύονταν από πληροφορίες ό
τι οργανώνονται θύλακες «εσωτερικήςα
ντίστασης» και οιο εσωτερικό της κυ
βέρνησης. Το «χτύπημα» Πασχαλίδη (ο ο
ποίος, αφήνον ιας αιχμές για ιο νέο πρόεδρο 
του ΠΑΣΟΚ, μίλησε για έλλειψη ουσίας* 
δεν θεωρείται τυχαίο. Ο υπουργός Ναυ
τιλίας ανέλαβε να «εκφράσει» άλλα κυ
βερνητικά στελέχη και βουλευτές που α
νήκαν στο σκληρό πυρήνα των εκσυγ
χρονιστών και τώρα αναζητούν νέους 
προσανατολισμούς. Προ δεκαημέρου, μά
λιστα, οργανώθηκε, σύμφωνα με πληρο
φορίες, οιην περιοχή της Καισαριανής έ
να ακόμα δείπνο των πρωταγωνιστών αυ
τής της κίνησης. Εκεί εκφράστηκε κατ’ 
αρχάς έντονη πικρία για τη στάση των Γ. 
Παπαντωνίου. Ν. Χριστοδουλάκη, οι ο
ποίοι κατηγορούνιαι ότι «συμβιβάστη
καν» με τον Γ. Παπανδρέου και εγκατέ- 
λειψαν στην τύχη ιούς τους υπόλοιπους 
«σημιτικούς». Τα στελέχη αυτά φαίνεται 
πως κινούν ιαι στην κατεύθυνση μιας νέ
ας εσωκομματικής αντιπολίτευσης, η ο
ποία θα δραστηριοποιηθεί εντονότερα έ
πειτα από τις εκλογές, ανάλογα και με ιο 
αποτέλεσμα. Μέχρι τις 7 Μαρτίου θα εί
ναι δύσκολη άλλωσ ιε η συνέχιση μιας δη
μόσιας «υπονομευτικής» τακτικής - οι 
πληροφορίες αναφέρουν ότι, πριν τηλε
φωνήσει ο Κ. Σημίτης για να επιπλήξει 
τον υπουργό Ναυτιλίας και πολιτικό φί
λο του, είχε προηγηθεί τηλεφώνημα του 
Γ. Παπανδρέου στον πρωθυπουργό. Τον 
κ. Πασχαλίδη επέκρινε για τις δηλώσεις 
του χθες και η πλειοψηφία της Ν.Ε. IΙέλ- 
λας του ΠΑΣΟΚ.

Πάντως, ιο πόσο αμέτοχος είναι ο κ. 
Σημίτης σ’ αυ ιές τις διεργασίες αμφισβη
τείται. Η εκδοχή οιι τα «ορφανά ■ κινού
νται μόνα τουςανιικρούειαι αιιό ιις πλη
ροφορίες που θέλουν τον Σωκρ. Κοσμίδη 
(ύστερα μάλιστα και απόΤον αποκλεισμό 
του από ιο ψηφοδέλτιο Ειπκραιείας) να 
συντονίζει τις παρασκηνιακές κινήσεις- 
και δεν είναι λίγοι εκείνοι που επιμένουν 
ότι ο Κ. Σημίτης επιδιώκει να μεταβληθεί 
σε «Μητσοτάκη του ΠΑΣΟΚ». Δηλαδή, 
να διατηρήσει ομάδα μεταξύ των βουλευ
τών καθώς και στους μηχανισμούς του 
κόμματος ώστε να μπορεί να παίζει ρυθ
μιστικό ρόλο στις εξελίξεις όχι μόνο την 
επομένη των εκλογών, αλλά και σε βάθος 
χρόνου. Τούτο θεωρείται ότι θα είναι ευ
κολότερο σε περίπτωση που ητιηθεί ιο 
ΠΑΣΟΚ. Στο δε εξαμελή πυρήνα αυτής 
της κίνησης, λέγεται ότι συμμετέχουν 
πλην του Γ. Πασχαλίδη, οι Γ. Δρυς, Λ. 11α- 
παδήμας, Χρ. Πρωιόπαπας. Π. Τσέριικί- 
δης και Δημ. Θάνος. Του δείπνου αυτού 
είχε προηγηθεί μια άλλη συνάντηση, με 
ανάλογο περιεχόμενο, με ιη συμμετοχή 
των κ. Πρώτοι ιαι ια, Φλωρίδη, Δρυ και Θά
νου, ενιί) οι πρωταγωνιστές εκτιμούν όιι 
ασκούν επιρροή σε αρκετούς βουλευτές 
και στο μεγαλύτερο ιμήμα των νυν υφυ
πουργών...


